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Laulukonkursil  
astusid lavale parimad
12. aprillil toimus Kiviõli rahvamajas järjekordne Lüganuse valla laste ja noorte lauluvõistlus Laulupesa 2026. La-
vale astus 20 särasilmset laululast, keda hindas 3-liikmeline žürii koosseisus Merle Tarum, Jelena Rehokainen ja 
Aleksei Jermilov.

3–4-aastaste laste vanuseklassis tuli esi-
kohale Annabel Pärtna lauluga „Mesi-
lind“ (juhendaja Vilje Malva, klaveril 
saatis Lilian Pärtna). 6–8-aastaste laste 
seast tuli võitjaks Lily Minyailo lauluga 
„Minu nimi on paharet“ (juhendaja Anna 
Drozdova). 9–11-aastaste vanuseklassis 
võitis Ariana Tjuzen lauluga „Isegi ilma 
tiibadeta“ (juhendaja Anna Drozdova) ja 
12–14-aastaste vanuseklassis Emma-Lee-

na Murulaid lauluga „Zombie“ (juhendaja 
Anna Drozdova).

Eripreemiad said Kädily Liiva lauluga 
„Kevadkuu“ (juhendaja Vilje Malva, klaveril 
saatis Lilian Pärtna), Rudolf Meesak lauluga 
„Ema hea“ (juhendaja ja klaverisaatja Anna 
Drozdova) ning Arnika Amanov lauluga 
„Lillede keeles“ (juhendaja Maret Salk).

Mõnusa muusikalise vahepala pakkusid 
Kiviõli Kunstide Kooli õpilased ja õpeta-

jad Anna Drozdova juhendamisel.
Aitäh kõigile laululastele – olete kõik 

võitu väärt! Suur tänu juhendajatele, kes 
õpetasid lapsi, lapsevanematele, kes toe-
tasid oma laululinde, ja kõigile, kes kon-
kursi õnnestumisele kaasa aitasid! Kohtu-
me järgmisel laulukonkursil!

Karmen Kõrts
Lüganuse Kultuurikeskuse kultuurikorraldaja

Miks anda lapsele võimalus õppida muusikat, kunsti või robootikat?

K evad on aeg, mil mitmed pered 
mõtlevad järgmise õppeaasta 
peale. Sageli tekib küsimus, kas 

ja millega võiks laps tegeleda lisaks ta-
vakoolile. Kas ta saab lisakoormusega 
hakkama? Kas tal on piisavalt eeldusi, et 
alustada pillimängu, kunsti- või robooti-
kaõppega?

Olen veendunud, et huvialaga tegelemi-
ne ei sõltu niivõrd eeldustest, vaid eelkõi-
ge huvist ja tahtest. Iga last on võimalik 
arendada. See, kas lapsest saab tulevikus 
professionaalne muusik, kunstnik või in-
sener, ei ole alustades sugugi kõige olu-
lisem. Meie ülesanne on arendada loovalt 
mõtlevat inimest, kes peab lugu muu-
sikast, kunstist või tehnikast. Ja loovalt 
mõelda oskab ju iga laps!

Püüame leida igale lapsele võimaluse, 
et ta saaks areneda – avastada muusika, 
kunsti või tehnika maailma ning kasvada 
selle kaudu mitmekülgseks ja enesekind-
laks inimeseks.

Sageli ei ole huvikoolis õppimise tule-
mused kohe käega katsutavad ega silmaga 
nähtavad. Need kujunevad tasapisi. Ka ei 
ole huvikool mõeldud ainult neile, kellest 
saavad tulevikus professionaalid. Kõige 
väärtuslikum on see, mida laps siit kaasa 
saab.

Pilli õppides, joonistades või robooti-
kaga tegeledes õpib laps järjepidevust ja 

töökust. Ta õpib aru saama, et pillilugu ei 
saa selgeks üleöö, vaid väikeste sammude 
ja järjekindla harjutamise kaudu. Et kunst 
ei tähenda ainult joonistamist, maalimist 
või vormimist, vaid keskendumise ja sü-
venemise kaudu millegi uue avastamist.

Just oskus pingutada ja mitte alla anda 
on tänapäeva noortemaailmas võib-olla 
olulisem kui kunagi varem.

Ajuteadlased on toonitanud, et aju 
areneb kõige enam siis, kui teeme mida-
gi, mis on meile veidi keeruline. Pilli-, 
kunsti- ja tehnikaõpe annavad selleks 
suurepärase võimaluse. Need aitavad ko-
geda nii eduelamust kui ka pingutust ning 

õpetavad neist mõlemast õppima. Laps 
muutub enesekindlamaks, avatumaks ja 
julgemaks.

Noortel on sageli suured unistused. 
Nende elluviimiseks on vaja aga harju-
must pingutada ja usku eesmärkide saa-
vutamisse. Huvikool aitab seda usku kas-
vatada.

Kutsume lapsi ja noori Kiviõli Kunstide 
Kooli õppima!

Uute õpilaste vastuvõtt toimub 1. juunil 
kell 15–18.

Kaarin Aamer
Kiviõli Kunstide Kooli õppejuht

Rahvusvaheline 
pärimuspidu Baltica 
jõuab Sondasse
R ahvusvaheline pärimusfestival 

Baltica on sündmus, mis väär-
tustab ja toob esile eheda rahva-

pärimuse. Festival rändab kordamööda 
kõigi Balti riikide vahel ning 2026. 
aastal jõuab see taas Eestisse. Mitme-
kesise programmi raames külastavad 
Eestit esinejad ja külalised nii Lätist 
ja Leedust kui ka kaugemalt – Horvaa-
tiast, Tšehhist, Mehhikost ning Komo-
oridelt Aafrika idarannikul. Kuigi fes-
tivali peamised sündmused toimuvad 
Tallinnas, suunduvad külalised enne 
pealinna programmi ka maapäevadele 
Sondasse ja Amblasse.

Sonda maapäev keskendub sellele, 
kuidas pärimus on seotud meie igapäe-
vaeluga. Pärimuskultuur ei piirdu vaid 
laulude ja tantsudega, vaid hõlmab ka 
looduse tundmist, ravimtaimede kasu-
tamist, kohaliku murdekeele hoidmist, 
traditsioonilisi käsitööoskusi ning kodus-
te toitude valmistamist. Kõik see kokku 
ongi üks suur pärandivägi! Maapäeval 
on kogu perel võimalus osaleda erine-
vates töötubades, õppida midagi uut või 
meenutada juba ammu ununenud oskusi.

Lisaks kohalikule pärimusele pakub 
Sonda maapäev võimalust tutvuda ka 
teiste rahvaste kultuuridega. Külla tu-
levad folkloorirühmad Ķocis Lätist, 
Udruga Lastovski poklad Horvaatiast 
ning Querétaro Autonoomse Ülikooli 
folkloorirühmad, ansamblid Semillero 
ja Mariachi Real de Santiago Mehhi-
kost. Päeva esimeses pooles annavad 
väliskülalised kontserte maakonna 
koolides, õhtul aga astuvad kõik üles 
Sonda Kõrtsikoplis.

Eesti esinejatest on kohal mitmed 
armastatud kollektiivid eri piirkon-
dadest – teiste seas arhailise meeste-
laulu ansambel Lüü-Türr Harjumaalt, 
folklooriklubi Maatasa Tartust ning 
Kadrina Kadrid ja Pika tänava kannel-
dajad Lääne-Virumaalt, samuti mitmed 
Ida-Virumaa rühmad.

Ootame kõiki, nii täiskasvanuid kui 
ka lapsi, osa saama põnevast pärimus-
kultuuri peost!

Maris Kriisa
Lüganuse kultuurikeskuse  

kultuurikorraldaja

Foto: Kiviõli Kunstide Kool
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Lüganuse vallavanem Dmitri Dmitrijev võtab 
vallakodanikke vastu esmaspäeval, 25.05.2026, kella 
15.00-17.00 Lüganuse vallamaja saalis (Keskpuiestee 
20, Kiviõli).

Lüganuse Vallavalitsus maksis kolmandat aastat järjest tuulikutasu

L üganuse Vallavalitsusele esitati 2025. 
aasta eest 23 eluruumiga seotud tuulee-

nergiast elektrienergia tootmise tasu ehk nn 
tuulikutasu saamise taotlust. Taotlused olid 
esitatud 17 eluruumi kohta, millest 15 vas-
tas tuulikutasu saamise nõuetele. Iga nõue-
tele vastava eluruumi kohta maksti maksi-
maalne tuulikutasu ehk 5316 eurot.

Tuulikutasu makstakse üks kord aastas 
tuuleparkide eest, mille ehitustegevust või 
elektritootmist alustati pärast 01.07.2023. 

Lüganuse valla territooriumil vastab nen-
dele tingimustele 35 tuulikut. Nimetatud 
tuulikute kõrgus on kuni 250 meetrit, seega 
tuuleparkide mõjuala ulatub kuni kahe kilo-
meetri kauguseni lähima tuuleelektrijaama 
torni keskpunktist.

Eluruumi omanikul on taotluse alusel 
võimalik saada tuulikutasu, kui eluruum on 
füüsilise isiku omandis ja omaniku rahvas-
tikuregistrijärgne elukoht. Põhjendatud ju-
hul võib tuulikutasu maksta ka isikule, kes 

ei vasta eespool kirjeldatud tingimustele, et 
vältida ebavõrdseid olukordi. Tuulikutasu 
saamise taotlus tuleb esitada igal aastal hil-
jemalt 1. märtsiks.

Ootame kõiki nõuetele vastavate eluruu-
mide omanikke ka järgmistel aastatel tuuli-
kutasu taotlema.

Lüganuse Vallavalitsus

DETAILPLANEERINGUD
Liimala küla Otsa kinnistute detailplaneeringu algatamine
Lüganuse Vallavalitsus teatab planeeri-
misseaduse § 128 lõike 6 alusel, et algatas 
21.04.2026 korraldusega nr 288 Liima-
la küla Otsa kinnistute detailplaneerin-
gu koostamise. Planeeringuala suurus 
on ligikaudu 4,4 hektarit ning hõlmab 
Otsa kinnistut (katastriüksuse tunnus 
43701:001:0122) ning Otsa kinnistut 
(katastriüksuse tunnus 43701:001:0119). 

Planeeringu koostamise eesmärk on mõ-
lema kinnistu 4 elamumaa krundiks ja 1 
transpordimaa krundiks jagamine. Detail-
planeeringu koostamise vajadus tuleneb 
kehtivast Lüganuse valla üldplaneerin-
gust, kus on sätestatud nõue, et maa-ala 
jagamisel 3 või enamaks krundiks tuleb 
koostada detailplaneering. Detailplanee-
ringu koostamise käigus tuleb läbi viia 

topo-geodeetiline uuring.
Liimala küla Otsa kinnistute detailpla-

neeringu algatamise korraldusega on või-
malik tutvuda Lüganuse Vallavalitsuses 
(Keskpuiestee 20, Kiviõli linn, Lüganuse 
vald) tööpäevadel 9-15 ning valla veebile-
hel aadressil www.lyganuse.ee. 

Lüganuse aleviku Tammiku päikesepargi detailplaneeringu koostamise lõpetamine
Lüganuse Vallavalitsus teatab planeeri-
misseaduse § 129 lõike 2 alusel, et lõpetas 
21.04.2026 korraldusega nr 289 Lüganuse 
aleviku Tammiku päikesepargi detailpla-
neeringu koostamise.

Detailplaneering algatati Lüganuse 
Vallavolikogu 30.03.2022 otsusega nr 36 
ning planeeringu koostamise eesmärgiks 

oli maa sihtotstarbe muutmine maatulun-
dusmaast tootmismaaks, et rajada päi-
keseelektrijaam võimsusega ca 5 MW. 
Planeeringuala suurus on 8,7 ha ning see 
hõlmab Tammiku kinnistut (katastriük-
suse tunnus 43701:004:0722). Detailpla-
neeringu koostamisest huvitatud isik esi-
tas 18.03.2026 Lüganuse Vallavalitsusele 

taotluse menetluse lõpetamiseks. Detail-
planeeringu koostamise lõpetamise kor-
raldusega on võimalik tutvuda Lüganuse 
Vallavalitsuses (Keskpuiestee 20, Kiviõli 
linn, Lüganuse vald) tööpäeviti 9-15 ja 
valla veebilehel www.lyganuse.ee.

Väljavõte Lüganuse valla tuulikutasude kaardirakendusest (punasega kujutatud tuulikud ja nende mõjuala)

Algavad tee-ehitustööd Kiviõli–Varja teel

A lates 4. maist 
algavad Ki-

viõli–Varja tee 
km 5–8,7 ning 
Varja ristmikul 
rekonstrueerimis-
tööd. Ehitustööd 
kestavad kuni 4. 
novembrini.

Seoses töödega 
suletakse ajutiselt 
liiklusele Kiviõli–
Varja teelõik aja-
vahemikul 4. mai 
kuni 12. juuni.

Sõidukite üm-
bersõit on korral-
datud Purtse–Lü-
ganuse tee kaudu ning veokite ümbersõit 
Kõrkküla–Erra tee kaudu. Ümbersõidud 
on tähistatud vastavate liikluskorraldus-
vahenditega.

Tööde tellija on Transpordiamet ning 

tööde teostaja AS TREV-2 Grupp.
Palume liiklejatel varuda aega ning 

jälgida ajutist liikluskorraldust.
Täpsem info liikluskorralduse muuda-

tuste kohta on leitav portaalist TarkTee. 

Bussireisid Lüganuse kalmistule igal pühapäeval 
Kalmistubussi hanke võitis Järve Bussi-
park OÜ. Reisijate vedu toimub perioo-
dil 03.05.2026 – 27.09.2026 igal püha-
päeval, kokku 22 reisi.

Marsruut 1: Sonda – Kiviõli - Er-
ra-Liiva -Lüganuse kalmistu – Kiviõli 
– Erra-Liiva - Sonda

Väljumine: kell 9.30 Sonda Metsa-
majandi peatusest, Varinurme, Jaama tn, 
Kuuse peatus, Lillepood Uus 2, Viru 9 
ning Erra, sihtkoht Lüganuse kalmistu. 

Buss hakkab kalmistult tagasi sõitma 
kell 12.00 ning läbib samad peatused.

Marsruut 2: Küttejõu – Maidla – Sa-
vala – Püssi - Lüganuse kalmistu – Püssi 
– Savala – Maidla – Küttejõu 

Väljumine: kell 10.30 Küttejõu 
(pood), Graniidi tn, Vana sillaotsa, 
Maidla kool, Savala bussipeatus, Püssi 
bussipeatus, Lüganuse bussipeatus, Lü-
ganuse kalmistu.

Buss hakkab kalmistult tagasi sõitma 
kell 13.00 ning läbib samad peatused. 

Bussil on AS ATKO GRUPP kirjad 
peal.

Sõidud tasub Lüganuse vald.

LVL

Lüganuse ja Varja vaheline bussiliiklus alates 4. maist

R iigitee nr 34 sulgemise 
ajal ehitustöödeks 4. 

maist kuni 12. juunini maa-
konna bussliinid ei teeninda 
KALMEISTRI, MUST-
MÄTTA, LILLEORU ja 
LÜGANUSE (Varja suund) 
peatuseid.

Kõik Lüganuse piirkonna 
maakonnaliinide bussid sõi-
davad läbi Purtse.

VALLAVANEMA VEERG

K evad on käes! Lüganuse vallas on 
tublid, ettevõtlikud ja tegusad ini-

mesed ning kogukonnad, kelle tegemi-
sed paistavad silma.

Rõõm on tõdeda, et meil on kujunenud 
tugevad kogukonnad, kes koostavad aktiiv-
selt projektitaotlusi ja toovad investeeringuid 
meie elukeskkonda, et kõigil oleks parem. 
Meie valla kultuurikalender on isetegevus-
laste ja kultuurikollektiivide poolt sisukalt 
täidetud – patt oleks öelda, et midagi pole 
teha, näha või kuulda. Igaühel on võimalus 
valida endale sobiv kultuurisündmus.

Spordisõbrad hoiavad jätkuvalt lip-
pu kõrgel ning pikkade traditsioonidega 
Püssi seeriajooks tähistab oma 45. juu-
beliaastat. Seeriajooksu I etapil PüssiÖÖ 
osales lausa 173 inimest. Aitäh korralda-
jatele ja osalejatele – ilma teieta poleks 
võimalik traditsioone hoida.

Kevad on toonud kaasa ka muremõt-
teid. Oleme saanud mitmeid ohuteavitusi 
drooniohu tõttu. Avalik info käitumis- 
juhiste ja soovituste kohta on kõigile 

kättesaadav Päästeameti veebilehel ole-
valmis.ee. Kindlasti tasub hoolitseda ka 
enda ja lähedaste vaimse tervise eest, 
kuna kriisisituatsioonid ja halvad uudised 
ei mõju kõigile ühtmoodi. Peaasi.ee on 
veebileht, mis pakub palju tasuta infot, 
nõustamist, koolitusi ja materjale vaimse 
tervise hoidmiseks. Märka inimesi enda 
ümber, julge abi pakkuda ja abi küsida.

Kevad tähendab ka koolilõpetamisi ja 
uusi algusi. Meie valla noortel on alanud 
eksamite ja uute valikute periood. Sis-
seastumised erinevatesse õppeasutustesse 
on juba avatud. Loodan, et eksamitel peab 
närv vastu ja uued uksed avanevad, et ha-
ridusteed jätkata. Teadke, et ootame teid 
alati maailma avastamast tagasi kodu- 
valda, et saaksime üheskoos kodukanti 
edasi arendada.

Hea vallakodanik, kevad on käes – 
kõik tärkab. Märka head!

Dmitri Dmitrijev
vallavanem

TEATED

http://www.lyganuse.ee
http://www.lyganuse.ee
http://olevalmis.ee
http://olevalmis.ee
http://Peaasi.ee
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Lüganuse valla lasteaedade teemal
28.03.2026 ilmunud Põhjaranniku artikli osas täpsustame andmeid. Lugu kajastab läbivalt, et Lüganuse Vallavalit-
sus sulgeb Erra lasteaia. Alustuseks tuleb rõhutada, et eraldi allasutust nimega Erra lasteaed Lüganuse vallas ei ole, 
sest 2022. aastal liideti Maidla Kooliga nii Sonda kui ka Erra lasteaiad ning neist said õppekohad. Nii on see olnud 
viimased 3,5 aastat. Erra liitrühmas õpib 2025/2026. õppeaastal kokku 15 last, kellest nii mõnigi asub juba kooli-
teele.

Ü helt poolt on rõõm tõdeda, et nii vo-
likogu liikmed kui ka lapsevanemad 

mõistavad, et muutust on vaja. Teisalt 
mõistame, et on jäänud mulje kiirest tegut-
semisest, kuigi valla haridusreformiga on 
tegeletud alates 2017. aasta ühinemisest. 
Esimene haridusteemaline analüüs valmis 
2019. aastal Egle Neuhausi magistritöö 
„Lüganuse valla koolivõrgu ümberkor-
raldamise võimalused“ raames. Lüganuse 
valla arengukavasid aastateks 2018–2028 
ja 2024–2035 on korduvalt uuendatud ning 
kaasarääkimise võimalus haridusvõrgu tee-
mal on olnud olemas. Erra õppekoha sulge-
mist arutati juba 2021–2022. aastal.

2021. aastal valmis Cumulus Consulti-
ng OÜ koostatud analüüs „Lüganuse valla 
haridusasutuste ümberkorraldamine“, mil-
les tuuakse muu hulgas välja, et koolieel-
sete lasteasutuste rühmad on või kalduvad 
olema alatäidetud. Prognooside järgi olu-
kord ei parane – laste ja elanikkonna arv 
väheneb. See tähendab, et avaliku teenu-
se ehk alushariduse kvaliteedi tõstmiseks 
sama ressursi juures on vaja teha ümber-
korraldusi. Analüüsi koostamise käigus 
toimusid kaasamiskoosolekud ja arutelud, 
materjalid on kättesaadavad valla kodule-
hel.

2026. aastal koostatud Raul Ammeri 
„Lüganuse valla haridusvõrgu analüütiline 
ülevaade“ kinnitab, et demograafilised näi-
tajad ei ole paranenud. Lasteaialaste kogu-
arv väheneb hinnanguliselt veel 10–15%. 
2026. aastal on Lüganuse valla lasteaeda-
des 251 last, samas on kohtade arv ligikau-
du 348, mis tähendab umbes 100 täitmata 
kohta. Üldine demograafiline trend näitab 
laste arvu vähenemist, mistõttu alusharidu-
se teenuse vajadus ei kasva ning kohtade 
reserv pigem suureneb. Analüüsi tutvustati 
2026. aasta märtsis.

Kui vaadata sündide ja surmade statisti-

kat, siis 2025. aastal sündis vallas 39 last 
ja suri 153 inimest. 2026. aasta I kvartalis 
sündis vaid 5 last, samas kui surmade arv 
oli 42.

Parim uudis on see, et kõikidele lastele 
on õppekoht valla lasteaedades olemas. 
Maidla Kooli direktori kohusetäitja Evely 
Press on suhelnud Erra õppekoha lapseva-
nematega ning pakkunud lahendusi liitrüh-
mades jätkamiseks.

Evely Press: „Uue õppeaasta septemb-
rist võtame lapsevanema soovil kõik Erra 
praegused lapsed eelisjärjekorras Sonda 
ja Maidla rühmadesse (mõlemas piirarv 
18 last), sest juriidiliselt on nad meie las-
teaia nimekirjas, lihtsalt vahetavad rühma. 
Hetkel mahub Maidla õppehoonesse lapsi 
juurde juhul, kui sügisest kohtade arvu suu-
rendame. Alusharidusseadus lubab hoole-
kogu arvamuse ärakuulamisel koolipidajal 
suurendada rühmas õppivate laste arvu 
kahe lapse võrra. Maidlas on kaks rühma, 
seega lisanduks neli õppekohta. Sondas on 
sügiseks lapsi 12.“

Loomulikult otsustavad lapsevanemad 
ise, kas nad pakutud valiku vastu võtavad. 
Vahemaad Erra õppekohast teistesse laste-
aedadesse ei ole suured: Kiviõli asub 2,8 
km, Püssi 4,6 km, Maidla 6,6 km ja Son-
da 9,4 km kaugusel. Mõne pere puhul võib 
teekond lasteaeda hoopis lüheneda. Lapse-
vanematel on jätkuvalt võimalik valida nii 
lasteaed kui ka rühmatüüp – liitrühm või 
vanuserühm.

Mis puudutab Püssi Marjakese lasteaia 
liitmist Kiviõli linna lasteaiaga Kanni-
ke, siis teenuse pakkumine jätkub laste ja 
lapsevanemate jaoks samal viisil. Ühine 
juhtimine loob eeldused kvaliteedi para-
nemiseks – paremateks koostöövõimalus-
teks, paindlikumaks töökorralduseks ning 
tugiteenuste paremaks kättesaadavuseks. 
Sisuline töö lasteaedades jätkub ning muu-

datused puudutavad eelkõige juhtimist ja 
juhtkonda. Koosolekud on toimunud kõigi 
osapooltega ning koostööd jätkatakse, et 
toetada uut juhtkonda ja tagada juhtimise 
kvaliteet.

Praegu tegutsevad Püssi ja Kiviõli laste-
aiad eraldi asutustena, mis tähendab eraldi 
juhtimisstruktuuri ja halduskorraldust. Sa-
mas teenindavad mõlemad lasteaiad sisuli-
selt sama valla alusharidusvõrgu vajadusi. 
Lasteaedade täituvuse erinevus ning Kivi-
õli lasteaias olemasolev kohtade reserv või-
maldavad teenust korraldada paindlikumalt 
olemasoleva taristu piires ning luua eeldu-
sed linnalasteaedade juhtimise ja töökor-
ralduse koondamiseks ühe organisatsiooni 
alla.

Ühine organisatsioon loob lastele ka 
mitmekesisema õpi- ja kasvukeskkonna. 
Suurema võrgustiku raames on lihtsam 
korraldada rühmade vahelisi ühistegevusi, 
kasutada erialaõpetajate juhendamist, aren-
dada digipädevusi ning pakkuda kooliee-
likutele liikumis- ja ujumistegevusi. Sama 
asutuse raames on võimalik paindlikumalt 
korraldada personali asendusi ja valverüh-
mi. Samuti loob see paremad võimalused 
tugiteenuste ja õppekava rakendamise 
koordineerimiseks.

Selline korraldus toetab alushariduse tee-
nuse stabiilset toimimist ning loob eeldused 
kvaliteetse ja mitmekesise õppe- ja kasva-
tustegevuse arendamiseks Lüganuse valla 
linnalasteaedades.

Rõhutame veel kord, et Lüganuse vallas 
on lasteaiakohti jätkuvalt rohkem, kui on 
tegelik teenusevajadus. Meil kõigil tuleb 
tegutseda ühise eesmärgi nimel – alushari-
duse kvaliteedi tõstmine, mis on kõigi Lü-
ganuse valla laste huvides.

Lüganuse Vallavalitsus

Ida-Virumaa Omavalitsuste Liidu 
juhatus valis uue esimehe
Ida-Virumaa Omavalitsuste Liidu juha-
tuse uue koosseisu esimesel koosolekul 
valiti juhatuse esimeheks Lüganuse val-
lavanem Dmitri Dmitrijev ja aseesime-
heks Narva-Jõesuu linnapea Maksim 
Iljin.

20. märtsil esimest korda pärast koha-
like omavalitsuste volikogude valimisi 
kogunenud üldkoosoleku otsuse alusel 

kuuluvad Ida-Virumaa Omavalitsus-
te Liidu juhatuse koosseisu: Alutaguse 
vallavanem Tauno Võhmar, Jõhvi valla-
vanem Vallo Reimaa, Kohtla-Järve lin-
napea Max Kaur, Lüganuse vallavanem 
Dmitri Dmitrijev (juhatuse esimees), 
Narva linnapea Katri Raik, Narva-Jõe-
suu linnapea Maksim Iljin (aseesimees) 
ning Sillamäe linnapea Tõnis Kalberg.

Lüganuse vallavanem Dmitri Dmitrijev valiti Eesti 
Linnade ja Valdade Liidu uue juhatuse koosseisu
E esti Linnade ja Valdade Liidu volikogu 

valis 7. aprilli üldkoosolekul liidu uue 
juhatuse esimehe, aseesimehed, juhatuse 
liikmed ning revisjonikomisjoni liikmed.

Liidu juhatuse esimeheks valiti Mihhail 
Kõlvart, aseesimeesteks Urmas Klaas ja 
Mihkel Juhkami. Liidu juhatusse valiti Kat-
rin Krause, Lauri Luur, Mikk Tarros, Andres 
Laisk, Siim Suursild, Urmas Tali, Sander 
Kilk, Taavi Aas, Dmitri Dmitrijev ja Peeter 
Raudsepp. Revisjonikomisjoni liikmeteks 
valiti Eve East, Urmas Kristal, Hergo Tasuja, 
Raimond Tamm ja Toomas Tammik.

President Alar Karis ütles üldkoosole-

kut avades, et omavalitsuste hääl peab 
olema Eesti tuleviku kujundamisel sel-
gelt kuuldav. „Pange oma jalg sinna ukse 
vahele. Olge järjekindlad ja nõudlikud, 
et võimalikult mitu erakonda võtaksid 
kaasa ka Tallinnast ja Tartust kaugemate 
piirkondade tulevikule olulised problee-
mid.“ Samuti rõhutas president, et riigi 
ja omavalitsuste suhe peab põhinema 
vastastikusel usaldusel. „Pidev õpetami-
ne asendub kuulamise ja nõu küsimisega. 
Muidu kaob usaldus riigi ja omavalitsus-
te vahel.“

Vastvalitud juhatuse esimees Mihhail 

Kõlvart ütles, et liidu järgmiste aastate 
keskne ülesanne on omavalitsuste tulu-
baasi tugevdamine ning kohalike oma-
valitsuste huvide järjekindel kaitsmine 
riigi tasandil. „Kõige suurem probleem 
on rahastamine,“ ütles Kõlvart. Tema 
sõnul peab järgmise perioodi suur ees-
märk olema omavalitsuste tulubaasi 
suurendamine ning see, et valitsuse ja 
Riigikogu algatused oleksid kooskõlas 
omavalitsuste arengustrateegiate ja hu-
videga.

Allikas: Eesti Linnade ja Valdade Liit

Kiviõli postipunkti lahtiolekuaegade muudatus

A nname teada, 
et klientide 

arvu vähenemise 
tõttu muudame 
Kiviõli postipunk-
ti lahtiolekuaegu.  

A l a t e s 
01.06.2026 on 
Kiviõli postipunkt 
avatud teisipäeviti 
ja neljapäeviti kell 
10.00–17.00. Teistel päevadel on posti-
punkt suletud.

Juhime tähelepanu, et Kiviõli Lin-

naraamatukogu 
(Viru tn 7) juures 
asub Omniva pa-
kiautomaat (Viru 
tn 5), mis on klien-
tidele kättesaadav 
ööpäevaringselt.  
Pakiautomaat või-
maldab pakkide 
saatmist ja kätte-
saamist ka väljas-

pool postipunkti lahtiolekuaegu.

Omniva 

A lates 4. maist asub kalmistuspetsia-
list aadressil Kiviõli tee 8, Lüganu-

se alevik.
Lisainfo telefonil 5353 2343 või 

e-posti aadressil kalmistu@lyganuse.ee.

Lüganuse Valla Majanduskeskus

E kovir OÜ teavitab, et seoses kütuse-
hindade märkimisväärse tõusuga 

korrigeeritakse jäätmete käitlemise tee-
nuste hindu  Uikala prügila  territooriu-
mil. 

Alates  01.05.2026  suureneb teenuse 
hind  10%. Hinnamuudatus on tingitud 
objektiivsest kulude kasvust, eelkõige 

kütusehindade tõusu mõjust ettevõtte te-
gevuskuludele.

Foto: Egert Kamenik

Ida-Virumaa Omavalitsuste Liidu uus esimees Dmitri Dmitrijev ja aseesimees Maksim Iljin. 
Foto: Meelis Kuusk / Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit

Nurgakivi uuele peahoonele
23. aprillil asetati Ojamaal nurgakivi 
VKG Kaevandused OÜ uuele peahoo-
nele. Seejärel võeti hoonelt maha ka 
sarikapärg, millega tähistati ehitustööde 
olulise etapi valmimist. Lüganuse valla 
poolt tervitas vallavanem Dmitri Dmit-
rijev.

Ojamaale rajatav VKG uus kaevandus 
toob piirkonda ligikaudu 420 töökohta 
ning omab olulist mõju kohaliku elu ja 
ettevõtluskeskkonna arengule. Sellised 
investeeringud on tähtsad nii Lüganuse 
vallale kui ka laiemalt kogu Ida-Viru-
maale.

Põlevkivi kaevandamine Viru Keemia 
Grupis toimub Ojamaa kaevanduses, 
mis on Euroopa uusim ja Eesti esimene 
peale taasiseseisvumist rajatud kaevan-
dus. Kuna põlevkivikiht asub maardlas 
enam kui 30 meetri sügavusel, rakenda-
takse Ojamaal põlevkivi tootmisel all-
maakaevandamist.

LVL

TEATED
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PILTUUDIS

L ihavõttepühade eel kaunistasid esmakordselt vallavalitsus ja noorte-
keskus ühiselt valda värviliste puidust munadega. Kaunistused val-

mistas Purtse Vineerikoda.

Lampjalakestel täitus veerandsada aastat
17. aprillil tähistas Maidla rahvamaja se-
garühm Lampjalakesed rühma 25. sünni-
päeva. Sünnipäeva tähistati väikese koduse 
peoga, kus astusid üles Lampjalakesed ise 
ning naisrühm Omasoodu ja line-tantsurühm 
Tuulest Viidud. Muusikalist vahepala pakkus 
Lüganuse kapell. Õnnitlusi saatsid rühmale 
ja juhendajale Eesti Rahvakultuuri Keskus ja 
Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit ning kohapeal 

õnnitlesid sünnipäevalast Lüganuse Kultuuri-
keskus ja endised tantsijad. 

Segarühm Lampjalakesed loodi 2000. aasta 
sügisel ja selle aja jooksul on kollektiivil olnud 
kolm juhendajat: Eve Lill (Tats), Ingrid Kor-
jus ja praegune juhendaja Merike Hobolainen. 
Tantsupaare on rühmast läbi käinud paariküm-
ne ringis, hetkel on tantsu keerutamas kuus 
paari. Igal aastal osaletakse maakondlikel rah-

vatantsuüritustel ja esinetakse oma valla rah-
vale. Ka sel suvel võib Lampjalakesi kohata 
päris mitmel sündmusel, lisaks kodupublikule 
rõõmustatakse folgisõpru Itaalias rahvusva-
helisel Europeade festivalil. Soovime kõigile 
kerget jalga ja jätkuvat tantsulusti!

Maris Kriisa
kultuurikorraldaja

Vähiravifondi Kingitud  
Elu tuluõhtu
M aidla rahvamajas toimunud 

raamatuesitlus, laat ja fil-
miõhtu keskendusid vähiravifondi 
tegevusele ning inimeste lugudele, 
mis selle ümber on tekkinud. Ees-
tis saab igal aastal ligikaudu 8000 
inimest vähidiagnoosi. Haigus ei 
küsi vanust ja võib puudutada nii 
noori kui vanu. Esitlus tõi esile, et 
kuigi kõik ravimid on rahastatud, 
ei tee see teekonda kergemaks: 
vähidiagnoosiga inimesed õpivad 
hindama igat päeva ja keskendu-
vad sageli perele, missioonile või 
millelegi ilusale.

Toivo Tänavsuu jagas oma tee-
konda: ajakirjanikuna töötades 
tekkis huvi meditsiini vastu alles 
37-aastaselt, pärast ema haigestu-
mist. Raskustest hoolimata leidis 
ta abi õpetajatelt, kordas eksameid 
ja alustas arstina tööd nii EMO-s 
kui ka väiksemates haiglates, kus 
kohtab elu kogu selle ebakindluses 
– näljaseid ja segaduses inimesi, 
perekondade pingelisi suhteid ning 
olukordi, kus abi vajab nii keha kui 
ka hing. Raamat rõhutab andestuse 
ja suhteparanduse tähtsust – hal-
vad peresuhted mõjutavad tervist.

Noortega kohtumisel jäid palju-
dele meelde kolm selget sõnumit: 
võta vastutus oma tervise eest (lii-
gu, väldi riskikäitumist), ära jäta 
unistusi sahtlisse ning otsi abi ja 
toetust, sest abi võib tulla ootama-
tust kohast. Noored õppisid ka, et 
ennetamine ja elustiili muutused 
(vähem suitsetamist ja alkoholi-
tarbimist, rohkem liikumist ja pa-
remat und) on olulised vähiriski 
vähendamiseks. Samuti innustas 
autor püsivusele: kui üks eksam 
ebaõnnestub, pole see lõpp – alati 
on keegi, kes ulatab abikäe.

Vähiravifond, mis on tegutse-
nud üle kümne aasta, on aidanud 
tuhandeid inimesi ja kogunud mär-
kimisväärseid annetusi.

Laadal osalesid Omasoodu nais-
rühm ja Maidla Kool ning kogutud 
raha läheb otse abivajajate toetu-
seks. See sündmus tuletas meelde, et 
ühise jõuga saab anda lootust ja rahu 
neile, kes seda kõige enam vajavad.

Kirke Veiser,  
Susanna-Mia Härm,  

Grete Mee
Maidla kooli õpilased

Elava pärandi mõttetalgud
M ärtsis korraldati Maidla rahvamajas 

meie regiooni elava pärandi ja kogukon-
na mõttetalgud. Külalistena olid kohal päeva 
eestvedajad Epp Tamm ja Leelo Viita Eesti 
Rahvakultuuri Keskusest. Vaimse ehk elava 
pärandi tähelepanu keskmes on kogukondlik 
ja kohalik kultuur, mida on edasi antud põlvest 
põlve ja mis on oluline ka tänapäeval.

Läksin uudistama sooviga pärandkultuurist 
rohkem aimu saada. Kahjuks oli kohalikke 
uudistajaid vähevõitu, küll aga kultuuriinime-
si meilt ja kaugemaltki: Sillamäelt, Narvast, 
Iisakust ja Jõhvist. Väikese muusikalise vahe-
palaga esines Piia Kriisa Maidla koolist.

Juttu tuli päris asjadest, mis meie elus on 
ja meid edasi viivad: meie keel, meie kohalik 
murre, meie keelemehed Masing ning ema-
keelepäeva algataja Meinhard Laks. Samuti 
räägiti meie tööstuspärandist ja traditsiooni-
listest üritustest: vallapäev, mõisapäev, kihel-
konnapäev, Heino Lipu mälestusvõistlused, 
Lüganuse laat ning meie tavad ja kombed, 
mida järgime. Üllatusena tõdesin, et meil on 
igapäevaselt palju kokkupuudet vaimse kul-
tuuripärandiga – kõige sellega, mis kestab 

ajast aega.
Vaimse pärandi hoidmiseks on Eestis vaim-

se kultuuripärandi nimistu. Nimistu juhindub 
UNESCO vaimse kultuuripärandi kaitse kon-
ventsiooni põhimõtetest ja sinna võivad kuu-
luda kõik Eesti kogukonnad, sõltumata suu-
rusest, asukohast, tegevusalast või päritolust. 

Kultuurikorraldaja Maris Kriisa esitlusest 
saime teada, kuidas tal õnnestus viia kultuu-
ripärandi nimistusse Lüganuse koorilaulu tra-
ditsioon. Lüganusel on koorilaul kõlanud juba 
1855. aastast ning on tänaseks järjepidevalt 
kogukonda ühendanud rohkem kui 170 aastat, 
kandudes edasi läbi mitme inimpõlve. Lüga-
nuse segakooril on ka täna tähtis roll, sest see 
on üks osa sealsete inimeste identiteedist.

Erilise heldimusega vaatasime pilte ja kuu-
lasime Lahemaa pärimuskoja kujunemislugu 
selle perenaise Liis Burki ettekandest. Maa- ja 
looduslähedast elustiili väärtustav pere hoiab, 
edendab ja annab edasi meie kultuuripärandit 
läbi hoiakute, koolituste, sündmuste ja eluvii-
si.

Erilised tänusõnad korraldajatele – sellised 
vahvad kaasteelised ja tõelised eeskujud.

Hoiame ja kanname üheskoos seda kultuu-
riväärtust, mis meis ja meie ümber on, ning 
jagame seda igal võimalusel edasi.

Helve Pettai
mõttetalgutel osaleja

Foto: erakogu

Foto: Kirke Veiser

Foto: Maidla kool

Foto: Valeri Kurnosov

Foto: vallavalitsus



 APRILL 2026  5

Marjakese lasteaed teatri- ja pühadelainel
M ärtsikuu lõpus toimus lasteaias 

teatrinädal, mille raames etenda-
sid kõik rühmad oma versiooni tuntud 
muinasjuttude ainetel. Väikesed esinejad 
olid oma õpetajate käe all lavale toonud 
mitmeid lõbusaid, loovaid ja õpetlikke 
lugusid. Kirsikeste rühm etendas loo 
„Kakuke uues kuues“, Sõstra rühm esitas 
näidendi „Tare-tareke“, Maasika rühm 
aga õpetliku loo „Jussikese kaksteist sõp-
ra“ ning Vaarika rühm sügavmõttelise 
näidendi „Kuud otsimas“.

Dekoratsioonid ja kostüümid lisasid 
esinemisele sära ja särtsu. Muinasjutud 
andsid lastele toreda võimaluse kuulata 
ja kaasa mängida ning leida igast loost 
just enda jaoks kõige olulisem mõttetera. 
Nii nagu päris teatris, olid lastel ka enda 
valmistatud teatripiletid koos näitlejate 
nimedega. Külalistele sooviti meeldivaid 
teatrielamusi.

Vaarika rühma laste näidend jutustas 
seiklusest, mis tuletas meelde, kui oluli-
ne on kuu ja tähed taevas. Ühel tavalisel 
ööl juhtub midagi enneolematut – karu-
mõmm avastab, et kuu ja tähed on ka-
dunud. Sõpradega koos algab elevust 
tekitav teekond, mille käigus kohtutakse 
mitme huvitava tegelasega. Teekond jät-
kub laulu ja tantsu saatel ning muinasjutt 
lõpeb õnnelikult – kuu ja tähed leitakse. 
Karumõmm teeb aga väga tähtsa tähele-
paneku: üksi, ilma sõprade ja koostööta 
ei suudaks ta midagi ära teha.

Iga päev toob kaasa omad kingitused 
ning teatrinädal pakkus lastele meeldiva 
elamuse ja tunde, et sõber kõrval on kul-
daväärt kingitus. Hea tuju oli nii näitleja-
tel kui pealtvaatajatel. Kes teab – võib-olla 
leiame aastate möödudes päris teatrikavalt 
ka Marjakese lasteaia lapse nime.

Aprill algas meie lasteaias tõsise ja 
kavala plaaniga. Tuli ju rühmakaaslasi 
ninapidi vedada – ikkagi naljapäev! Ega 
õpetajadki pääsenud – laste ütlemised ja 
märkused olid väga usutavad. Nalja ja 
naeru jätkus terveks päevaks.

Ees ootas kauaoodatud munadepüha 
ehk lihavõtted. Kevad toob kaasa esime-
sed soojad ilmad ja koos nendega saabu-
vad ka kevadpühad. Kevadpühade hom-
mikul on tavaliselt näha pühadejänkut 
liikumas ilusate värviliste pühademuna-

dega. Ka meie lasteaia õue keksis jänku 
koos tibu ja kavala rebasega.

Aga oh õnnetust – korv, kus värvilised 
munad pidid olema, oli tühi! Lapsed tulid 
appi ja algas munade otsimine. Rebase-
tüdruk käitus kahtlaselt ning võis arvata, 
et just tema on pühademunade kadumi-
sega seotud – ta on ju igavene kaval ja 
krutskeid täis! Lastel tuli ületada mitu 
takistust: värviliste pallide täpsusvisked, 
tunnelist roomamine, munade veeretami-
ne ja korjamine.

Laste pingutused kandsid vilja ning 
korv värviliste munadega leiti üles. Kui-
das korv küll puu otsa sai – teadagi, reba-
se tegu! Selles olid lapsed päris kindlad. 
Korv munadega leitud, võis lõbus trall ja 
tants alata.

Suur aitäh kõikide rühmade meeskon-
dadele ja muusikaõpetajale! Ilusat koos-
tööd edaspidiseks!

Tiio Reisi
vanema rühma õpetaja

Kuidas kaitsta last küberkiusamise eest
Õ htu on käes. Laps istub oma toas, te-

lefon käes, ja vaatab üha uuesti klas-
si ühisesse vestlusesse ilmunud pilti. Kee-
gi on tema fotot muutnud, lisanud pilkava 
teksti ja teised naeravad. Mõne minutiga 
levib see edasi, ilmuvad uued kommen-
taarid ja emotikonid. Väljastpoolt võib see 
paista tühise naljana, aga lapse jaoks võib 
see olla hetk, mil turvatunne mureneb. Ta 
ei tea enam, keda usaldada, kuidas homme 
kooli minna või kuidas seda kõike peata-
da.

Käin koolides „Hooli ja märka“ tunde 
andmas ning lastega küberkiusamisest 
rääkides kuulen sageli, et see on osade 
jaoks justkui tavaliseks muutunud. Näi-
teks peetakse naljakaks klassikaaslastest 
meemide tegemist ja nende ühisesse vest-
lusesse postitamist. Samuti kohtab arusaa-
ma, et see, mis toimub veebis, ei ole päris 
elu ega tee kellelegi päriselt haiget.

Mis on küberkiusamine?
See on digitehnoloogia vahendusel toime 
pandud kiusamine, mille eesmärk on teist 
inimest alandada, tõrjuda, ahistada või 
muul viisil kahjustada. Kõige sagedamini 
puudutab see lapsi ja noori. Küberkiusa-
mine võib avalduda näiteks halvustavate 
kommentaaridena sotsiaalmeedias või 
selles, et internetis jagatakse inimese loata 
fotosid ja videoid, et teda naeruvääristada 
või alandada. Mõnikord tehakse kelle-
gi kohta pilkavaid meeme või naljapilte, 
mida levitatakse klassi ühises vestluses. 
Kuigi seda võidakse mõelda naljana, võib 
see olla inimesele, kelle üle niisugust „nal-
ja“ tehakse, sügavalt alandav.

Küberkiusamine ei jäta sinikaid, kuid 
selle põhjustatud haavad võivad olla väga 
sügavad. Ekraani taga on ju inimesed oma 
haavatavuse ja tunnetega. Just seepärast ei 
tohi digikeskkonnas toimuvat alahinnata. 
See, mis sünnib telefonis ja sotsiaalmee-
dias, kandub kaasa lapse igapäevaellu, 
enesehinnangusse ja vaimsesse heaolusse.

Kui laialt levinud see on?
Maailma Terviseorganisatsiooni uuringu 
järgi on iga kuues nooruk kogenud küber-
kiusamist ning iga kaheksas tunnistab, et 
on selles ka ise osalenud. Viimase küm-
nendi jooksul on küberkiusamisest saanud 
laialt levinud kiusamise vorm, millel või-
vad olla laste ja noorukite tervisele süga-
vad ja kauakestvad tagajärjed.

Mida küberkiusamine noorele teeb?
Küberkiusamine on tõsine oht laste ja 
noorukite tervisele. Küberkiusamise ohv-
riks langenud noored tunnevad sageli ük-
sildust, kaotavad usalduse teiste inimeste 
suhtes ning sulguvad endasse. Noorukitel 
võib küberkiusamise ohvriks langemine 
tuua kaasa depressiooni ja suitsidaalse 
käitumise. Pidev vaimne pinge võib väl-
jenduda ka füüsilistes sümptomites, nagu 
unehäired, väsimus, peavalu, kõhuvalu ja 
söömishäired.

Eriti rängalt mõjuvad sellised küberkiu-
samise vormid, mis toimuvad avalikult ja 
jätavad endast püsiva digitaalse jälje, näi-
teks alandavad postitused sotsiaalmeedias, 
piltide või videote jagamine ning muu 
avalikult ja kiiresti leviv veebisisu. Need 
võivad tekitada noortes rohkem häbi, abi-
tust ja ärevust kui üks-ühele tekstisõnumid 
või telefonikõned.

Kuidas noori küberkiusamise eest 
kaitsta?
Küberkiusamise vastu võitlemine nõuab 

süsteemset ja mitmetasandilist lähenemist. 
Noori tuleb õpetada aru saama, kuidas 
nende sõnad ja teod võivad teisi mõjuta-
da. Seega on oluline, et lapsevanemad ja 
koolid pööraksid tähelepanu laste ja noor-
te sotsiaalsete oskuste ja empaatiavõime 
arendamisele. Noored, kes mõistavad 
teiste inimeste tundeid ja suudavad end 
ohvri olukorda asetada, on väiksema tõe-
näosusega ise küberkiusamise toimepa-
nijad. Suurema tõenäosusega nad hoopis 
sekkuvad ja aitavad ohvrit, kui nad näevad 
küberkiusamist pealt.

Kelle ülesanne see on?
Küberkiusamise ennetuses on kõige olu-
lisem roll lapsevanemal. Lapsevanema 
ülesanne on rääkida oma lapsega digimaa-
ilma võimalustest ja ohtudest ning aruta-
da, millised tagajärjed võivad kiusamisel 
olla nii ohvrile kui ka kiusajale. Avatud 
vestlused aitavad lapsel mõista, miks hoo-
liv ja vastutustundlik käitumine on tähtis, 
ning annavad talle oskuse keerulistes olu-
kordades paremini toime tulla.

Lapsevanemad annavad oma käitumi-
sega lastele eeskuju. Täiskasvanute suht-
lusviis veebis mõjutab otseselt seda, mida 
lapsed normaalseks peavad. Kui vanemad 
ise teevad solvavaid nalju, jagavad halvus-
tavat sisu või osalevad küberkiusamises, 
võib laps järeldada, et selline käitumine on 
lubatud. Täiskasvanud peavad oma käitu-
misega näitama, et austus, empaatia ja lu-
gupidamine kuuluvad loomuliku osana ka 
digisuhtluse juurde.

Aga kui lapsevanem ei tunne kõiki 
neid ohtusid?

Lapsevanem ei saagi kõiki digimaailma 
ohte ette näha. Tähtis on olla oma lapse 
jaoks olemas, küsida, kuulata ja vajadusel 
koos juurde õppida. Siin on mõned head 
materjalid vanematele, kes soovivad tee-
mat paremini mõista, et oma last teadliku-
malt toetada:
•	 suurimjulgus.ee
•	 noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusami-
ne
•	 kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiu-
samisest/kuberkiusamine

On oluline, et lapsed ja noored teaksid, 
et mure korral ei pea jääma üksi, vaid saa-
vad pöörduda usaldusväärse täiskasvanu 
või lasteabi poole.

Lasteabi on lastega seotud murede kor-
ral olemas ööpäevaringselt üle Eesti. Kõne 
telefonile 116 111 on helistajale tasuta ja 
helistada saab ka kõneaja puudumisel. 
Nõustamine toimub eesti, vene ja inglise 
keeles. Lasteabisse saab pöörduda ka vee-
bivestluse kaudu lasteabi kodulehel või 
e-kirja teel info@lasteabi.ee.

Kristiina Kaldma
Sotsiaalkindlustusameti lasteabi teenuse juht

Teatrietendused lasteaias tõid lavale rõõmu ja kogukonnatunnet

E tendused pakkusid mitmes piirkonna 
lasteaias meeldejäävaid elamusi, kus 

loovus ja koostegemine tõid kokku nii 
lapsed, õpetajad kui ka lapsevanemad.

Maidla Kooli lasteasutuse Erra õppe-
kohas lavastati isadepäeva puhul tuntud 
lugu „Kitsetall, kes oskas lugeda kümne-
ni“. Etenduse muutis eriliseks see, et te-
gelaste rolli astusid laste isad. Rõõmu ja 
elevust jagus nii lavale kui ka saali ning 
etenduse lõpus said isad ja lapsed ühiselt 
tantsida, pakkudes publikule südamliku 
finaali.

Maidla Rõõmupesa rühmas tähistati 
kevade saabumist etendusega, kus õpeta-
jad koos lastega kujutasid kevade võitu 
talve üle. Lapsed olid aktiivselt kaasatud 
ning etendus pakkus nii osalejatele kui 
vaatajatele rõõmu. Emadepäevaks val-
mistatakse ette uus lavastus „Rändame 
ringi oma teel“, millega soovitakse pak-
kuda emadele erilist elamust.

Sonda õppekohas toodi teatrikuu raames 
lavale „Kolm karu“ ainetel valminud eten-
dus. 18. märtsil 2026 esineti Sonda Kogu-
konnamajas, kus publikuks olid keeletren-

nis osalejad. Esinemine liigutas sügavalt 
ka laste pereliikmeid ning tõi saali palju 
emotsioone. Järgmisel päeval saadud taga-
siside kinnitas laste pingutust: „Päris hästi 
esinesite, kõik oli meeles ja tublid.“

Teatrikuu ettevõtmised jätkuvad – 
maikuus on kavas uus etendus Õnnetii-
nude rühma „Aabits ja Ats“, mis pakub 
publikule kindlasti taas äratundmisrõõ-
mu ja sooje elamusi.

Teatrikuu ettevõtmised näitasid, et 
lasteaia teater on enamat kui lavaline 
etteaste – see on oluline osa kogukonna 
sidumisest ja ühiste väärtuste loomi-
sest. Need etendused näitavad, et teater 
lasteaias ei ole pelgalt esinemine, vaid 
võimalus tugevdada sidemeid, arendada 
loovust ning luua ühiseid, südantsoojen-
davaid mälestusi.

Helgi Sumla
õppejuht

Suvised päevalaagrid
15.–19.06.2026 ja 29.06.–03.07.2026 
toimuvad taas Lüganuse valla noorte-
le päevalaagrid. Vahetused toimuvad 
Kiviõlis (2), Sondas, Varjal, Lüganusel 
ja Maidlas, kuhu kaasatakse kokku 78 
noort vanuses 7–18 aastat.

Laagreid organiseerib ja korraldab 
Lüganuse Valla Noortekeskus. Lisain-
fo: juhataja Egle Kasela, tel 515 1482, 
lyganuse.noortekeskus@lyganuse.ee. 
Eelisjärjekorras saavad osa Lüganuse 
vallas elavad noored, samuti lasterikaste 
perede lapsed.

Põhiprogrammis pakutakse noortele 

vabas vormis ametite ja karjääriõppega 
seotud tegevusi, liikumist, uusi teadmi-
si ning kogemusi. Tutvutakse Kiviõli 
Seikluskeskuses, Rakvere Teatris, kinos, 
Politseimuuseumis ja Kiviõli päästeko-
mandos erinevate ametite ja varustu-
sega. Läbitakse esmaabikoolitus, kus 
saadakse esmane kokkupuude meediku 
ametikutsega. Arendatakse meeskon-
natööoskust PlayTallinna pakutavates 
programmides, lisaks toimuvad tegevu-
sed noortetubades.

Projekti „Lüganuse valla noorte päe-
valaagrid 2026“ kogumaksumus on 

14 537,74 eurot. Laagrite toimumist 
toetab MTÜ Virumaa Koostöökogu 
LEADER-meetme 2 „Kogukonnad ja 
elukeskkond“ kaudu summas 8722,64 
eurot, omafinantseeringu 5815,10 eurot 
tagab Lüganuse Vallavalitsus.

Lüganuse Valla Noortekeskus

Foto: Virgo Haan

Foto: erakogu

Fotod: Marjakese lasteaed

http://suurimjulgus.ee
http://noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusamine
http://noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusamine
http://kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiusamisest/kuberkiusamine
http://kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiusamisest/kuberkiusamine
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40 aastat Tšernobõli tuumakatastroofist
Tänavu möödub 40 aastat ühest tuumaenergia ajaloo kõige olulisemast ja traagilisemast õnnetusest – Tšernobõli tuumakatastroofist.

U kraina põhjaosas Tšernobõ-
li tuumaelektrijaamas toimus 

1986. aasta 26. aprilli varahommi-
kul tuumakatastroof, mida peetakse 
ajaloo rängimaks tuumaõnnetuseks. 
Võimas plahvatus leidis aset Tšer-
nobõli tuumaelektrijaama neljandas 
reaktoris. Järgnes tulekahju, mis 
paiskas atmosfääri suures koguses 
radioaktiivseid aineid.

Eestist saadeti Tšernobõli tuu-
maelektrijaama avarii tagajärgede lik-
videerimistöödele 4833 meest vanu-
ses 20–39 aastat. Enamik neist saadeti 
sõjaväeliste kordusõppuste nime all. 
85% meestest viibis Tšernobõlis kolm 
kuni neli kuud, kuigi ette oli nähtud, et 
üle kahe kuu ei tohiks seal keegi olla. 
Mehed tegid transpordi-, ehitus- ja 
lammutustöid, eemaldasid labidatega 
saastunud pinnast ja osalesid ka pu-
runenud reaktori sarkofaagi ehitusel. 
Peamine kaitsevahend oli vati-marli-

mask, kuid paljud ei kasutanud seda-
gi. Kõik Tšernobõlis käinud said väga 
suure kiiritusdoosi, kuigi ametlik ver-
sioon seda ei kinnitanud.

40 aastat tagasi saadeti Kiviõlist 
Tšernobõli tuumaelektrijaama avarii 
tagajärgi likvideerima 44 inimest. 
Juba esimestel aastatel pärast Tšer-
nobõlist naasmist lahkusid paljud 
noored inimesed siit ilmast. Tänaseks 
on neist alles 22 inimest.

Kuidas teid Tšernobõli viidi ja 
mida pidite seal tegema?

„Sinna viimine toimus kiiresti – kes 
kusagilt kätte saadi, põhiline oli töö-
koht. Mina olin kodus, tädid tulid ukse 
taha ja andsid komissariaadi kutse. 
Kohal pidin olema kolme tunni jook-
sul. Kuhu ja milleks, keegi ei teadnud. 
Läksin Jõhvi tsiviilkaitse polku, kus 
anti vana munder selga, ja suundusime 
koos tehnika ja teiste meestega raud-

tee suunas. Seal laaditi kõik peale ja 
sõit tundmatusse algas. See kestis paar 
päeva. Jõudsime kohale, kuid keegi 
ei teadnud, kus me tegelikult oleme. 
Möödus kaua aega enne, kui sellest 
teada saime,“ räägib üks meestest.

Peab väikese mõttepausi ja jätkab: 
„Tõstsime mässu, aga et meid kui-
dagi maha rahustada, toodi Eestist 
agitbrigaad (nõukogude ajal kultuu-
ritöötajatest või aktivistidest koosnev 
rühm, mis tegi poliitilist selgitustööd 
ja pakkus meelelahutust – toim.). 
Meile esines ansambel Vitamiin koos 
Aivar Mäega. Meie töö seisnes üm-
berkaudsete külade desaktiveerimi-
ses. Kaevasime pinnast ja pesime 
maju tuletõrjeautodega.“

Kas tollane kiiritus on teie tervist 
hilisemas elus mõjutanud?

„Kindlasti on, sest tervis ei ole 
kõige parem. Meie arstid pelgavad 

siiani sõna Tšernobõl. Nad ei taha 
meie tervisega seotud haigestumisi 
sellega seostada. Eks igaühel meist 
on mingid terviseprobleemid, kuid 
sellest ei taheta eriti rääkida. 40 aas-
tat on möödunud ja tahaks seda kõike 
unustada, sest see on olnud nagu halb 
unenägu,“ räägib härra.

Need mehed ei läinud Tšernobõli 
tuumaelektrijaama avarii tagajärgi 
likvideerima vabatahtlikult ja kange-
lasteks nad end ei pea, kuid kõik nad 
vajavad tähelepanu, hoolt ja abi.

27. aprillil 2026 kohtus 
Lüganuse valla juhtkond 
vallavalitsuses nende Kiviõli 
meestega, kes omal ajal osalesid 
Tšernobõli tuumaelektrijaama 
avarii likvideerimisel.

Viivian Päll
avalike suhete spetsialist

PILTUUDIS
Tänavu möödus 77 aastat märtsiküüditamisest – ühest traagilisemast peatükist meie rahva ajaloos. 25. märtsi mälestuspäev tuletab 
meile meelde, et ajalugu ei tohi korduda. Mineviku õppetunnid peavad suunama meid kaitsma vabadust ja inimväärikust kõikjal maail-
mas.

Süütasime küünlad ja asetasime pärjad Kurjuse Ohvrite Leinapargis Purtse hiiemäel nende mälestuseks, kes viidi Siberisse, ning nen-
de auks, kes kannatavad täna.

Kuhu pöörduda ootamatu 
tervisemurega?
T ervisemurede puhul on sageli kõige keerulisem otsus-

tada, kas olukord vajab kiiret sekkumist, perearsti vas-
tuvõttu või saab alustada hoopis kodusest ravist ja aptee-
gis pakutavast. Perearsti nõuandetelefoni 1220 ja Confido 
kaugteenuste üksuse juht dr Merit Rahnik andis ülevaate, 
millal ja milliste muredega saab liinile helistada.

Millist nõu saab perearsti nõuandeliinilt?
Nõuandeliin on mõeldud eelkõige kergemate ja levinumate 
tervisemurede puhul esmaseks nõustamiseks. „Kõnekesku-
se nõustajad aitavad hinnata olukorra tõsidust ja suunavad 
edasi koduse raviga alustama või jätkama, pöörduma pere-
arsti või -õe poole, minema erakorralise meditsiini osakon-
da või vajadusel kutsuma kiirabi,” selgitas Rahnik.

Eelmisel aastal vastati enam kui 261 000 kõnele ja ligi 
2000 veebivestlusele, mis teeb kuus umbes 20 tuhat kõ-
net ja pisut rohkem kui 150 veebivestlust. Rahniku sõnul 
on peamised mured, millega inimesed nõuandeliini poole 
pöörduvad, väga erinevad. „Kõige sagedamini küsitakse 
nõu viirusinfektsioonide, vererõhu kõikumiste ja kergemate 
traumade kohta või kui on vaja abi, et pikendada hädava-
jalikke ravimiretsepte,” ütles Rahnik. Ta lisas, et kevadel 
pöördutakse tavaliselt ülekaalukalt palaviku ja ülemiste 
hingamisteede viiruste tõttu.

Perearsti nõuandetelefoni teenused on laienenud ja nüüd 
saab abi küsida ka veebivestluse teel. Isikustatud veebi-
nõustamist saavad kõik soovijad kasutada veebilehe 1220.
ee kaudu iga päev kell 8.00–22.00. Pöördujal tuleb nõu kü-
simiseks end autentida Mobiil-ID või Smart-ID abil.

Nõuandetelefoni teenuste puhul on oluline meeles pi-
dada, et telefoni ega veebi teel ei diagnoosita ega ravita 
raskeid või pikalt kestnud haigusi. „Kui mure on püsiv või 
keeruline, tuleb ikkagi pöörduda oma pere- või eriarsti poo-
le, kes saab vajadusel teha uuringuid ja määrata ravi,” ütles 
Rahnik.

Mida teha enne numbrile 1220 helistamist?
Kõige paremini saab nõustaja aidata siis, kui sul on enne 
helistamist olemas mõned tervisenäitajad ja info olenevalt 
murest. Kui vajalik, kraadi end või abivajajat vahetult enne 
kõnet – eriti oluline on see väikelaste puhul. „Hea on või-
malusel mõõta ka vererõhku ja pulsisagedust ning panna 
tulemused kirja. Kui tarvitad ravimeid, hoia need telefoni 
juures, et saaksid vajadusel öelda toimeaine ja annuse,” 
soovitas arst.

Lisaks tuleb kasuks, kui käepärast on paber ja pliiats, et 
koduse ravi juhised ja soovitatud käsimüügiravimite nime-
tused üles kirjutada. Hoia võimalusel ka oma ID-kaart või 
pass ligi, juhuks kui küsitakse isikukoodi.

Kes ja millal kõnedele vastab?
1220 kõnekeskuses töötab üle 30 nõustaja, kes on igapäe-
vaselt perearstid, pereõed, aga ka kiirabi või erakorralise 
meditsiini õed ja arstid. Kõik nõustajad on meditsiinilise 
hariduse ja suure kogemuste pagasiga.

„Nõuandeliin on kõige parem viis esmase tervisenõu 
saamiseks, kui terviseprobleem tekib väljaspool tööaega, 
puhkepäevadel või riiklikel pühadel,” ütles Merit Rahnik. 
Telefoni teel saab nõu küsida ööpäevaringselt ja vajadusel 
ka välismaalt helistades nii eesti kui vene keeles. Ingliskeel-
se nõustamise aeg on ajavahemikus 9.00–17.00. Isikustatud 
konsultatsioon on kättesaadav argipäeviti kell 8–22 ning 
nädalavahetustel ööpäevaringselt.

Mida tasub teada perearsti nõuandetelefoni 1220 
kohta?
• Nõuandetelefon on kättesaadav 24/7. Telefoni teel 
nõustatakse ööpäevaringselt eesti ja vene keeles. 
Ingliskeelset nõu saab igapäevaselt kell 9–17.
• Mugav ja kiire veebinõustamise võimalus. 
Isikustatud eestikeelset veebinõustamist (veebilehel 
1220.ee) pakutakse iga päev kell 8–22. See on mugav 
alternatiiv neile, kes eelistavad kirjalikku suhtlust.
• Ravimiretseptide pikendamise võimalus. 
Nõuandeliini kaudu on võimalik pikendada 
hädavajalikke ravimiretsepte reedeti vahemikus kell 
17–22, puhkepäevadel ja riigipühadel kell 8–22, kui 
retsepti pikendamine perearsti kaudu ei ole võimalik. 
Pane tähele: nõuandeliini arst või õde ei väljasta 
retsepte rahustitele, potentsiravimitele, uinutitele, 
psühhotroopsetele ravimitele, antibiootikumidele, 
narkootilistele ravimitele ega tugevatoimelistele 
valuvaigistitele.
• Haiguslehest teavitamise võimalus. Kui tervisemure 
tekib nädalavahetusel ja vajate haiguslehte, tasub 
sellest teavitada nõuandeliini. Nõustaja fikseerib 
pöördumise, mis on perearstile hiljem aluseks 
haiguslehe avamisel tagasiulatuvalt.
• Kui kõhkled, kuhu tervisemure korral pöörduda. 
Kui sa ei tea, kas tervisemure vajab kiiret sekkumist, 
helista esmalt nõuandetelefonile 1220. Eluohtliku 
seisundi või raske trauma korral kutsu kiirabi 
hädaabinumbril 112.
Enamiku tervisemurede puhul aitab kodune ravi, 
apteeker või perearstikeskus. EMO ja kiirabi on 
eluohtlike olukordade jaoks. Rohkem infot, kuhu 
tervisemure korral pöörduda: terviseportaal.ee/
tervisemure.

Lisl Harriet Mikko

Hulkuvad koerad ja kassid on üks teravamaid probleeme
L üganuse valla koerte ja kasside 

pidamise eeskiri sätestab koerte 
ja kasside pidamise nõuded Lüganu-
se valla territooriumil. Eeskirja ra-
kendatakse kõigi valla territooriumil 
asuvate või viibivate koerte ja kassi-
de suhtes ning on täitmiseks kõigile 
füüsilistele ja juriidilistele isikutele, 
kelle omandis või valduses on loom. 
Koerte ja kasside pidamise eeskiri 
on leitav Lüganuse valla veebilehel 
www.lyganuse.ee/lemmikloomad. 

Lüganuse vallavalitsus tuletab 
kõikidele kassi- ja koeraomanikele 
meelde, et lemmiklooma pidamine ei 
tohiks häirida avalikku korda ja teiste 
isikute rahu. Loomapidaja peab taga-
ma, et looma pidamisega kaasnev ne-
gatiivne mõju ei oleks häiriv ega kah-
justaks naabrite õigusi oma omandi 
kasutamisel (nt koera haukumine ja 
ulgumine ning kasside hulkumine).

Loomakaitseseaduse järgi loetakse 
hulkuvateks loomadeks omanikuta 
või loomapidaja juurest lahti pääse-
nud koduloomi. Omanikuta kodu-
loom on see,  kelle omanikku ei ole 
võimalik tuvastada. Omaniku juurest 
lahti pääsenud loomaks loetakse ko-
dulooma, kes viibib väljaspool loo-
mapidaja kasutuses olevat territoo-
riumi ilma omaniku juuresolekuta. 

Koera või kassi on lubatud pidada 
omanikule kuuluvas või tema valdu-
ses olevas ehitises või territooriumil 
nii, et oleks välditud loomade lahti 

pääsemine ning eeldusel, et tagatak-
se nende eluks vajalikud tingimused 
ega kahjustata teiste isikute huve. 
Looma pidamise territoorium peab 
olema piiratud viisil, et oleks välis-
tatud looma omal tahtel väljapääse-
mine või inimestele või teistele loo-
madele kallale tungimise võimalus. 
Mitme korteriga elamus lähtutakse 
loomapidamisel korteriühistu põhi-
kirjast ja kodukorrast. Loomapidaja 
peab tagama, et loom ei häiriks ega 
ohustaks kaaskodanikke ega teisi 
loomi.

Koera või kassi omanik on kohus-
tatud koristama koheselt oma kinnis-
tust väljaspool asuval alal (tänaval, 
pargis, haljasalal või mujal avalikus 

kohas) oma looma väljaheited. Ava-
likus kohas (tänavad, pargid jms) 
tuleb koera pidada rihma otsas ja 
vajadusel suukorvistatult. Pimedal 
ajal peab loomale või jalutusrihma-
le olema kinnitatud helkur või muu 
taoline ese. Loomapidajal on keela-
tud viibida loomaga vastava keelu-
märgiga tähistatud kohtades; lubada 
loomal viibida laste mänguväljakul 
ja liivakastis; ujutada ja pesta looma 
avalikes supluskohtades väljaspool 
selleks ette nähtud kohti; viibida 
avalikus kohas nakkusohtliku haige 
loomaga.

Kassi- või koerapidajal tuleb kaa-
luda looma steriliseerimist/kastreeri-
mist ning pöörduda selles küsimuses 

loomakliinikusse. Steriliseerimine/
kastreerimine aitab ära hoida soovi-
matuid kassi ja koera pesakondi ning 
läbi selle vähendada ka hüljatud loo-
made arvu. 

Kiibistamine ja registreerimine
Lemmikloomi kiibistatakse, et 

kadunud loom kiiresti omanikuni 
jõuaks või vajadusel saaks kindlaks 
teha, kes on looma omanik. Looma-
de mikrokiipimist teeb loomaarst. 
Ainult looma kiibistamisest ei piisa, 
lemmiklooma kiibi number tuleb 
kanda lemmikloomade registrisse, 
kus see seotakse infoga looma oma-
niku kohta.

Lemmikloomaregistriga LLR ühi-
nenud kohalike omavalitsuste koerte 
ja kasside pidamise eeskirja järgi on 
loomaomaniku kohustus koer või 
kass registreerida. LLR-i saab loo-
maomanik ise oma mikrokiibistatud 
looma kanda või paluda selleks ko-
haliku omavalitsuse poolt volitatud 
töötaja abi.

Soovitatav on loomal kanda kael-
arihma omaniku telefoninumbriga - 
siis saab kaotsi läinud looma omani-
kuga ühendust võtta ka inimene, kel 
pole mikrokiibilugejat.

Hea loomaomanik! Ole hooliv. Me 
kõik vastutame selle eest, et meie 
ümber oleks puhas, turvaline ja meel-
div keskkond.

LVL

http://terviseportaal.ee/tervisemure
http://terviseportaal.ee/tervisemure
http://www.lyganuse.ee/lemmikloomad
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Teed lõket? Jälgi ohutust!
K evad meelitab kodu ja aeda 

korrastama. Päästjad paluvad 
lõket tehes olla hoolikas, sest len-
duvad sädemed võivad süüdata 
kulu, ohtu võivad sattuda hooned 
ning viga võib saada ka inimene 
ise.

Kevadel on päikese ja tuule 
mõjul kuivanud kulu äärmiselt 
tuleohtlik. Lõket tehes tuleb igal 
aastaajal enne hoolikalt läbi mõel-
da, kas ja kuidas seda teha ning 
mida üldse tohib lõkkes põletada. 
Tuulise ilmaga tuleb lõkke tege-
mine kindlasti edasi lükata. Kulu 
põletamine on ohtlik ja seadusega 
keelatud.

Ka väike eksimus võib kaasa 
tuua rängad tagajärjed – metsa- ja 
maastikupõlengud ohustavad loo-
dust, loomi, inimesi ja nende ko-
dusid. Selle aasta kevad on alanud 
juba paljude päästesündmustega, 
kus lõkkest alguse saanud põleng 
on hävitanud kõrvalhooneid, üks 
inimene viidi haiglasse ja kahel 
korral sai kustutustööde käigus 
viga päästja.

Tiheasustusalal soovitavad 
päästjad lõkke tegemisest loo-
buda, et mitte häirida naabreid 
suitsuga. Kevadkoristuse käigus 
tekkivad biojäätmed tuleks kom-
postida, muu materjal viia jäätme-
jaama.

Kui lõket siiski teha, siis tuleb 
see rajada hoonetest ja metsast 
võimalikult kaugele: vähemalt 8 
meetri kaugusele hoonetest (um-
bes 10–13 sammu) ning vähemalt 
20 meetri kaugusele metsast. Ju-
hul kui tuli peaks käest ära mine-
ma, tuleb kohe helistada hädaabi-
numbril 112.

Selleks, et lõke oleks ohutu, 
järgi lihtsaid nõuandeid:
•	 Veendu, et lõkkekoht on pu-
hastatud põlevmaterjalist, asub 
hoonetest piisaval kaugusel ning 
ei kujuta ohtu loodusele. Lõke tu-
leks ümbritseda pinnasevalli või 
kividega. Soovitav on ka lõkke 
ümbruse pinnas niisutada, et tuli 
ei leviks kuivanud murule.
•	 Tee lõket ainult tuulevaikse 
ilmaga. Jälgi tuule suunda, et sä-
demed ei kanduks hoonetele, met-
sale ega muule põlevmaterjalile.
•	 Koduaia lõkkes tohib põletada 
vaid puhast (immutamata) puitu, 
pappi ja paberit.
•	 Lõket ei tohi jätta hetkekski 
järelevalveta – õnnetuseks piisab 
ka paarist sekundist. Lõkkevalvur 
peab jälgima lõket süütamisest 
kuni täieliku kustumiseni.
•	 Hoia käepärast tulekustutusva-
hend (näiteks ämber veega, tule-
kustuti või surve all veevoolik).
•	 Enne lõkkekohast lahkumist 
veendu, et lõke on täielikult kus-
tunud.
•	 Jälgi, et lõkkesuits ja -lõhn ei 
häiriks ümberkaudseid elanikke 
– tee lõket naabreid arvestades ja 
vaid sobivates ilmastikutingimus-
tes.

Andres Tartu, 
Kiviõli päästekomando  

komandopealik

Foto: Päästeamet

MÄLESTAME LAHKUNUD VALLAKODANIKKE
Ella Lipp 		  27.04.1937 – 03.02.2026
Maie Alamets 		  31.03.1944 – 29.03.2026
Marko Klaas 		  02.11.1974 – 07.04.2026
Erlend Sillang 		  19.06.1961 – 20.04.2026
Sergei Ezhikov 		  16.03.1951 – 24.04.2026
Rea Ulman 		  16.07.1939 – 14.04.2026

Lüganuse vallalehes õnnitletakse väärikasse ikka jõud-
nud vallakodanikke (75, 80, 85, alates 90nest iga aasta). 

Palume neil, kes ei soovi vallalehe kaudu õnnitlusi saada, 
anda sellest teada telefonil 332 5840, 512 4398 või e-posti 

teel viivian.pall@lyganuse.ee.  

Õnnitleme aprillikuu  
juubilare ja sünnipäevalapsi! 

93
Kalju Laur

Vilma Filatova
Erika Rohumäe

92
Maria Rokko

90
Ants Kaljujärv

Malle Pool
Virve Raaga

Lehte Koppelmann

85
Vladislav Kend

Galina Vilkel
Virve Hiie

80
Aleksandra Stepanova

Anne Rae
Ene Lek

75
Aleksander Savtšuk

Kalle Randlepp
Vladimir Streltsov
Vladimir Legovitš

Maria Titkova
Ann Liiva

Valentyna Bielosludtseva
Tamara Yadryshnikova
Valentina Jevdokimova

Estra Kaikonen
Valentina Šipovskaja

Mai-Liis Eskor

Püssi seeriajooksu 45. hooaeg  
avati rekordilise osavõtuga
I da-Virumaa tänavune jooksu-

hooaeg sai alguse Püssi seeri-
ajooksu I etapiga, mille vastu oli 
erakordselt suur huvi – avavõist-
lusel osales kokku 173 jooksjat 
ja kõndijat. Korraldajate jaoks oli 
osalejate rohkus meeldiv üllatus, 
mis kinnitas, et liikumisharrastus 
kogub piirkonnas üha enam popu-
laarsust.

Avaetapp toimus Püssi linnas, 
kus rajale kogunes palju eri va-
nuses liikumishuvilisi. Eriti sil-
mapaistev oli noorte aktiivsus 
– lastejooksul osales 41 last ning 
noortejooksul lausa 45 noort. Kõi-
ge populaarsemaks vanuseklassiks 
kujunes T11–16, kus startis 21 
noort.

Märkimisväärselt kasvas ka 
kõndijate arv: kokku osales 33 
kõndijat, mis on ligikaudu viie-
teistkordne kasv võrreldes eelmise 
hooajaga. See näitab, et üritus kõ-
netab lisaks jooksjatele üha enam 
ka tervisesportlasi, kes eelistavad 
rahulikumat liikumisviisi.

Osalejad jäid rahule nii raja kui 

ka korraldusega. Tagasisides toodi 
esile Püssi linna looduslik ilu, häs-
ti märgistatud rada ning positiivne 

emotsioon finišisse jõudmisest. 
Kuigi rada pakkus väljakutseid, 
kinnitasid mitmed osalejad soovi 

osaleda ka järgmistel etappidel.
Ürituse õnnestumisele aitasid 

kaasa mitmed koostööpartnerid, 
sealhulgas Lüganuse vald, Lüga-
nuse Sörk, Püssi Linna Selts MTÜ, 
Lüganuse Kultuurikeskus ning Lü-
ganuse Valla Noortekeskus, samuti 
arvukad vabatahtlikud.

Seeriajooks jätkub juba järgmi-
se etapiga, mis toimub 5. juunil 
Kiviõli karjääri terviserajal, kuhu 
on oodatud igal tasemel ja igas va-
nuses osalejad.

Susanna Apri
spordispetsialisti KT

Kuidas käituda, kui saad EE-ALARMi?
V õimaliku ohu korral kasuta-

takse sellest teada andmiseks 
ohuteavitussüsteemi EE-ALARM. 
Süsteemi on kasutatud kolmel kor-
ralisel üleriigilisel testimisel ning 
viimati näiteks drooniohust hoia-
tamisel.

EE-ALARM jõuab sinuni 
SMS-sõnumite, mobiilirakenduste 
„Eesti äpp“ ja „Ole valmis!“ ning 
otsese varjumiskorralduse puhul 
ka sireenide kaudu. Samuti edasta-
takse infot ERR-is ja teistes mee-
diakanalites. Ohuteavitused saade-
takse piirkonda, kus on oht, või on 
teavituses kirjas ohuala.

Jälgi tähelepanelikult, milliseid 
suuniseid sulle antakse, sest iga 
teavituse korral ei ole vaja varjuda. 
Arvesta, et detailsem info olukorra 
kohta võib veidi aega võtta ning 
ohuteavitus sisaldab esmaseid ja 
kriitilisemaid juhiseid. Loe alati 
hoolikalt läbi, milliseid juhiseid riik 
sulle EE-ALARMiga saadab, sest 
erinevad olukorrad võivad tähen-
dada ka erinevaid käitumisjuhiseid.

Õige pea lisandub EE-ALARMi 
ka telefonidele suunatud välktea-
vitussüsteem (ehk cell broadcast’i 
lahendus), mis ei nõua ühegi ra-
kenduse olemasolu ja mille kaudu 

jõuab ohuteavitus inimese telefoni 
koos helidega, nagu on see kasutu-
sel nii mitmeski kriisikoldes.

Välkteavitus ehk cell broadcast’i 
lahendus Eestile on arenduses ning 
see annab võimaluse tulevikus 
saata ohuteavitusi momentaalselt 
ning sõltuvalt ohutasemest panna 
telefoni heli, vibratsiooni ja valgu-
sega ohust teada andma ka siis, kui 
telefon on hääletu režiimi peal.

Hoolitse selle eest, et sinu mo-
biiltelefonis oleks aegsasti „Eesti 
äpp“ ja „Ole valmis!“ rakendus. 
Kui oled äpi telefoni alla laadinud, 
luba rakendusel endale ka teavitusi 

saata (luba teavitused).
Äpp saadab sulle vaikimisi 

ohuteavitusi kõikide maakonda-
de lõikes. Rakenduse seadetest 
on võimalik määrata ka detailsem 
piirkond maakonna täpsusega. Nii 
saad näiteks ainult oma valitud 
maakonda saadetavaid teavitusi.

Et kõik lahendused ja võima-
lused sinu telefoni jõuaksid, luba 
äpil end automaatselt uuendada 
või tee seda aeg-ajalt ise rakendus-
te poes „Uuenda“ nupu kaudu.

Loe lisaks: www.olevalmis.ee

Päästeamet

Fotod: erakogu

http://www.olevalmis.ee
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KULTUURIKALENDER
2. mai kell 16.00, Kiviõli rahvamaja		
Kontsert-etendus „Muusikal kutsub teid“, Jõhvi valla muusikalitrupp. 
7. mai kell 18.00, Sonda kogukonnamaja 	
Kevadkontsert „Emakene hell ja hea“. 
10. mai kell 14.00, Lüganuse kirik		
Emadepäeva kontsert. Toomas Lunge ja Tõnu Raadik.
11. mai kell 17.30, Kiviõli rahvamaja		
Pensionäride klubi Ajaratas tantsuõhtu
15. mai kell 18.00, Sonda kogukonnamaja 	
Tantsuõhtu projekti „Rännak läbi muusika 55+“ hooaja kokkuvõte.
16. mai kell 14.00, Kiviõli rahvamaja		
Kiviõli rahvamaja 90, pidulik kontsert, seltskondlik koosviibimine.
29. mai kell 18.00, Kiviõli rahvamaja		
Teatritrupp Otpad esietendus.
30. mai kell 14.00, Kiviõli rahvamaja		
Tantsuetendus Primadonnad.

KIRIKUKALENDER

EELK Lüganuse Ristija Johannese kogudus
03.05.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik    
Ülestõusmisaja 5. pühapäev.
07.05.2026, kell 07.00, Lüganuse kirik    
Hommikupalvus.
10.05.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik
Ülestõusmisaja 6. pühapäev.   	
10.05.2026, kell 14.00, Lüganuse kirik
Emadepäeva kontsert. 
Tõnu Raadik ja Toomas Lunge. 
14.05.2026, kell 07.00, Lüganuse kirik    
Hommikupalvus.
17.05.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik 
Ülestõusmisaja 7. pühapäev.   	
21.05.2026, kell 07.00, Lüganuse kirik    
Hommikupalvus.
24.05.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik	
Nelipüha. Leeriõnnistamine.
28.05.2026, kell 07.00, Lüganuse kirik    
Hommikupalvus.
31.05.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik	
Kolmainupüha.

Koguduse kantselei avatud:
E: 10.00 – 14.00; N: 16.00 – 18.00
Pühapäeviti 1 tund enne ja pärast teenistust
Muul ajal kokkuleppel: 337 4249 või  502 6774


